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Méthodologie

Méthodologie : Étude quantitative réalisée, auprès d’un échantillon de 250 dirigeants d’ETI
(Entreprises de Taille Intermédiaire*)

La représentativité de l’échantillon a été assurée par un raisonnement et un redressement en termes de
secteurs d’activité, de taille salariale et de région.

Mode d’interrogation : L’échantillon a été interrogé par téléphone sur système CATI.

Date de terrain : Les interviews ont été réalisés du 2 au 28 mars 2011.

Diffusion : Toute publication totale ou partielle doit impérativement rappeler la méthodologie et utiliser
la mention « Sondage OpinionWay réalisé pour KPMG »

Norme ISO : OpinionWay a réalisé cette étude en appliquant les procédures et règles de la norme ISO
20252.

* Définition INSEE des ETI : 
• Une entreprise qui a entre 250 et 4999 salariés, et soit un chiffre d’affaire n'excédant pas 1,5 milliards d'euros soit un total

de bilan n'excédant pas 2 milliards d'euros ou une entreprise qui a moins de 250 salariés mais plus de 50 millions d'eurosde bilan n excédant pas 2 milliards d euros ou une entreprise qui a moins de 250 salariés, mais plus de 50 millions d euros 
de chiffre d'affaires et plus de 43 millions d'euros de total de bilan.

• Le fichier a été fourni par KPMG qui a exclu les filiales de holding et les entreprises du secteur agricole (3500 entreprises
dont 2 800 contacts téléphoniques ).
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Notre réponseFacteurs clés du développement de l’entreprise



Situation économique des ETI

Q1. Au cours des 3 dernières années, votre entreprise a-t-elle été … ?

% “Total croissance” selon la taille salariale :

En forte croissance 4%

Total
Croissance

Moins de 
500 sal.

500 à 999 
sal.

1 000 à         
4 999 sal.

% Total croissance  selon la taille salariale :

E i dé é 40%

44% 41% 45% 49%

En croissance modérée 40%

Industrie : 38%
Commerce 47%

En stabilité 43% Services 46%

En décroissance 13%
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Moyens de financement des ETI

Q2. Quels ont été vos principaux moyens de financement au cours des 3 dernières années ? En 1er, en 2nd

En 1er En 1er ou en 2nd

63% 76%

En 2nd

L'auto-financement

Industrie 52%
Commerce 41%
Services 32%

22% 40%
L'emprunt auprès 

d'établissements financiers

Services 32%

1%

4% 8%

5%

La cotation en bourse

L'ouverture de votre capital à 
des associés ou employés

2% 3%

p y

L'ouverture de votre capital à 
des investisseurs extérieurs

4%

4% 5%Autre

Aucun (NSP/ refus)
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Facteurs de développement des ETI

Q3. Quels ont été vos principaux facteurs de développement de votre entreprise au cours des 3 dernières années ?
En 1er, en 2nd

En 1er ou en 2nd2 d

17%

En 1er En 1er ou en 2ndEn 2nd

Le lancement de nouveaux produits/services 29%

11%

17%Les process de production, votre productivité

Le développement sur de nouveaux marchés

29%

23%

10%

14%Le développement en France

Le développement à l'international

Fusions et acquisitions

22%

21%

3%

6%

14%Fusions et acquisitions

Les ressources humaines, recrutement de 
compétences

Un changement de gouvernance

18%

12%

ETI exportatrices: 
26%

6%

4%

3%Un changement de gouvernance

Autre

Aucun

4%

5%
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Freins de développement des ETI

Q4. Quels ont été selon vous les principaux freins au développement de votre entreprise au cours des 3 dernières
années ? En 1er, en 2nd?

51%

En 1er En 1er ou en 2ndEn 2nd

La conjoncture économique/ 
concurrence

65%

9%

18%

concurrence

La fiscalité

La hausse des coûts des achats/ matières 
premières

29%

23%

2%

4%

5%Les financements

Les taux de change

Les obligations administratives

14%

6%

6%

0%

2%

g

Des fusions/acquisitions

Les investissements

6%

3%

3%

2%

2%

1%Un changement de gouvernance

Les ressources humaines

Autre

3%

3%
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4%

2%Autre

Aucun
3%



Actions de développement des ETI

Q5-6. Quelles actions de développement avez-vous menées au cours des 3 dernières années?

Concernant ConcernantConcernant

l’innovation

Concernant

l’international

ETI en croissance : 82%.

La stratégie commerciale le

Les produits ou services

61%

72%

Des conquêtes de nouveaux

Des prises de contact à l'étranger 
(ex. : VIE)

36%

37%

Le process d'organisation/ de 
production

La stratégie commerciale, le 
marketing ou la communication

57%

61%

De la production à l'étranger

Des conquêtes de nouveaux 
marchés

29%

36%

Industrie : 68%

Le management/ les ressources 

La recherche & développement

48%

52%

La création d'une filiale de 
distribution à l'étranger

Des partenariats à l'étranger (ex. : 
Joint Venture)

16%

24%

Aucune

humaines

7% Aucune

distribution à l étranger

43%
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 80% des ETI ont une activité à l’international en 2010

 28% des ETI ont réalisé plus de 30% de leur CA à 
l’export en 2010



Contexte & objectifsGouvernance et coopération inter-entreprise



Gouvernance des ETI

Q7. Ces 3 dernières années, avez-vous effectué ? (oui/non)

Des rachats de parts par des 9%

ETI en  
croissance

ETI stable ou en 
décroissance

Total au moins 
une action

Une transmission de parts 
familiales

Des rachats de parts par des 
tiers extérieurs à l'entreprise

6%

9%

Des rachats de parts par un

Des rachats de parts par un ou 
des employés

5%

6% 27% 25% 28%

Autres

Des rachats de parts par un 
fonds d'investissement

3%

5%

Aucune 73%
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Partenariats

Q8. Ces 3 dernières années, avez-vous effectué des formes de coopérations ou partenariats du type… ?
(oui/non)

Partenariats avec des écoles ou 
universités

32%
Services: 30%.

Accords de sous-traitance avec des 
donneurs d'ordre

Accords avec des entreprises du même 
secteur et de taille comparable

21%

23%

Industrie: 28%.

Services: 30%.

Partenariats avec des entreprises de la 
é i

Partenariats avec des entreprises à 
l'étranger

donneurs d ordre

17%

18%

d i

Intégrations dans un pôle de 
compétitivité

région

1%

4%

Aucune

Autres accords ou partenariats

29%

1%
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Contexte & objectifsLes perspectives



Perspective d’évolutions des ETI

Q9-10. Pour les deux prochaines années, quelles sont vos perspectives en terme d’évolution … ?

Du chiffre d’affaires De la profitabilité Des effectifsp

ETI en croissance: 
70%.

ETI en croissance: 
42%.

Des effectifs

ETI en croissance: 
36%.

Une forte 
augmentation

7%

56%
4%

39%

1%
27%

Une 
augmentation

49% 35% 26%

Un maintien 42% 58% 68%44%

Une baisse 2% 3% 5%
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44%Rappel : % en croissance ces
dernières années



Dynamiques de croissance des ETI

Perspective de 
croissance

31%25% 31%

Les plus performantes

25%

Les ETI en accélération

En croissance ces 
dernières années

En stabilité ou 
décroissance ces 
dernières années

31%

Les ETI en ‘statut quo’ 
i

13%

Les ETI en perte de 
iou en crise vitesse
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Perspective de stabilité  
ou  de décroissance



Les ETI les plus performantes

Total ETI Les plus 
performantes

Différences significatives entre les ETI les plus performantes et les autres

Elles ont plus tendance à

De 500 à 999 salariés 11%6%

Elles ont plus tendance à

- Etre de taille moyenne

- Avoir une croissance tirée par l’innovation 
et l’international

Mettre en place des partenariats

Perspective de 80%innovation sur les 
produits/services 72%

- Mettre en place des partenariats 
régionaux

- Se reconnaître dans la catégorie ETI 

p
croissance

31%

produits/services

Levier de croissance: 
développement à 

l’international
30%21%

Les plus 
performantes

25%

Les ETI en 
accélération

l international

24%
Partenariats mis en place 
a ec des entreprises de 17%

En croissance 
ces dernières 

années

31%

Les ETI en 
‘statut quo’ ou

13%

Les ETI en 

24%
g

avec des entreprises de 
la région

17%
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statut quo  ou 
en crise perte de vitesse

Se considère une ETI 79%63%



Type de financements envisagés

Q11. Quel(s) type(s) de financements allez-vous rechercher dans les deux prochaines années? (oui/ non)

57%

 ETI ayant effecté un emprunt au 
cours des 3 dernières annés: 74%.

Une ouverture du capital à 
des fonds d'investissements

Des financements bancaires

5%

57%

 1 000 à 4 999 sal. : 73%

 Services: 61%.

Une cession ou transmission 

Une ouverture du capital à la 
famille ou à des salariés

2%

4%

Une introduction en Bourse

de votre entreprise

2%

2%

Aucune 37%
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Contexte & objectifsSpécificités des ETI 



Sentiment d’appartenance à une ETI

Q12. En avril 2008, la loi de modernisation de l’économie a défini le segment des ETI / Entreprises de taille
intermédiaire selon des critères de chiffre d’affaires, d’effectifs et de total bilan. Considérez-vous votre entreprise
comme une ETI ?

Ensemble

29%
8%

NSP
Non Oui

Ensemble

63%
29%

 Industrie : 72%

5%

Moins de 500 sal. 500  à 999 sal. 1 000  à 4 999 sal.

0%
42%

6%
73%22% 5%

66%
24%

10%
52%

6%
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Dynamique de croissance et sentiment d’appartenance aux ETI

Q12. En avril 2008, la loi de modernisation de l’économie a défini le segment des ETI / Entreprises de taille
intermédiaire selon des critères de chiffre d’affaires, d’effectifs et de total bilan. Considérez-vous votre entreprise
comme une ETI ?

Ensemble

29%
8%

NSPNon Oui

Ensemble

63%
29%

63%29%

En croissance au cours 
des 3 dernières années

Perspective 
d’augmentation du CA 
dans les 2 prochaines

Perspective 
d’augmentation des 
effectifs dans les 2des 3 dernières années dans les 2 prochaines 

années
effectifs dans les 2 
prochaines années

75% 71% 81%% OUI
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75% 71% 81%% OUI



Mesures prises par le Gouvernement

Q13. Selon vous, les différentes mesures prises par le Gouvernement ces dernières années ont-elles facilité le
développement des ETI en France ?

Se considère ETIEnsemble

Oui plutôt

Oui, beaucoup

26%

2%

28%

26%

5%

31%

Non, plutôt pas

Oui, plutôt

40%

26%

42%

26%

Non, pas du tout 28%

68%

23%

64%

Nsp 4%
4%
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Attentes prioritaires des ETI vis-à-vis du Gouvernement

Q14. Quelles sont les thématiques sur lesquelles vous attendez des mesures de la part du Gouvernement en priorité?

Se considère                 TOTAL

64%La fiscalité 61%

ETI
TOTAL

38%

33%

49%

La simplification administrative

L'emploi

Les charges

35%

36%

48%

15%

14%

21%

L' è fi t

La formation

Le droit du travail

La simplification administrative

15%

17%

19%

12%

13%

15%

La productivité

L'innovation et la recherche

L'accès aux financements

13%

14%

15%

4%

6%

7%

Un soutien des réseaux …

L'implantation à l'international

La sécurisation des risques …

4%

5%

6%
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2%

3%

Aucune

La promotion des ETI auprès des …
3%

2%



Contexte & objectifsProfil



Profil des ETI interrogées

Industrie
Services

31%57%

Services53%

21%
12%

C

26%

Commerce

%%

CA réalisé en 2010 ( EN MCA réalisé en 2010 ( EN M€€)) 100%100%

%%

% CA à l’export en 2010% CA à l’export en 2010 100%100%

De 50 à 99 M € 50%

De 100 à 399 M€ 38%

De 400 à 1 500 M€ 12%

Aucun export 20%

Moins de 30% 52%

Plus de 30% 28%
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